
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Volkmar Halbleib SPD  
vom 10.06.2024

Staatsinstitute für Fach- und Förderlehrkräfte

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Wie	viele	Auszubildende	haben	seit	Öffnung	der	verschiedenen	Stand-
orte	des	Staatsinstituts	für	die	Ausbildung	von	Fach-	und	Förderlehr-
kräften	die	Ausbildung	zur	Fach-	oder	Förderlehrkraft	an	jedem	bay-
erischen	Standort	 jeweils	begonnen	und	abgeschlossen	(bitte	
aufgeschlüsselt	nach	Standort	und	Jahrgang	angeben)?	   2

2.		 Wie	gestaltet	sich	jeweils	die	Zusammensetzung	der	Herkunftsorte	
der	Auszubildenden	an	den	Staatsinstituten	für	Fach-	oder	Förder-
lehrkräfte	seit	Eröffnung	des	jeweiligen	Standorts	(bitte	aufgeschlüsselt	
nach	Standorten,	Ausbildungsjahrgängen	und	Wohnort	der	Auszu-
bildenden	bei	Bewerbung	um	die	Ausbildung	geordnet	nach	Regierungs-
bezirken,	Landkreisen	und	kreisfreien	Städten	angeben)?	   3

3.		 Welche	Mittel	sind	für	die	Einrichtung	des	Standorts	Bad	Aibling	des	
o.	g.	Staatsinstituts	aufgewendet	worden	(bitte	aufgeschlüsselt	nach	
Kosten	für	Räumlichkeiten,	Einrichtung,	Lehrmaterial,	bauliche	Maß-
nahmen	und	Sonstiges	angeben)?	   3

4.		 Welche	laufenden	Kosten	werden	für	den	Betrieb	des	Standorts	Bad	
Aibling	des	o.	g.	Staatsinstituts	aufgewendet	(bitte	aufgeschlüsselt	
nach	Personalkosten,	Instandhaltungskosten	und	sonstigen	laufenden	
Kosten	angeben)?	   3
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus 
vom 28.06.2024

Vorbemerkung:
Die	Stellungnahme	bezieht	sich	auf	die	Abteilungen	am	Staatsinstitut	für	die	Ausbildung	
von	Fachlehrern	an	allgemeinbildenden	Schulen	(nicht	an	beruflichen	Schulen)	und	
die	Abteilungen	am	Staatsinstitut	für	die	Ausbildung	von	Förderlehrern.

1.		 Wie	viele	Auszubildende	haben	seit	Öffnung	der	verschiedenen	
Standorte des Staatsinstituts für die Ausbildung von Fach- und 
Förderlehrkräften die Ausbildung zur Fach- oder Förderlehrkraft an 
jedem bayerischen Standort jeweils begonnen und abgeschlossen 
(bitte aufgeschlüsselt nach Standort und Jahrgang angeben)?

Im	Folgenden	werden	die	Jahrgänge	von	2019	bis	2023	dargestellt.	Die	Daten	zu	
früheren	Jahrgängen	am	Staatsministerium	für	Unterricht	und	Kultus	(StMUK)	liegen	
nicht	mehr	vor,	da	die	Ausbildungsjahrgänge	die	beiden	Staatsinstitute	bereits	ver-
lassen	haben.	Eine	Darstellung	der	früheren	Jahrgänge	kann	daher	ohne	hohen	Ver-
waltungsaufwand	nicht	geleistet	werden.	Im	Interesse	einer	zeitnahen	Beantwortung	
wurde	hierauf	verzichtet.

Teilnehmerinnen und Teilnehmer im 1. Ausbildungsjahr
Staatsinstitut für die Ausbildung von Fachlehrern

Abt. I Abt. II Abt. III Abt. V gesamt
Augsburg München	mit	

Bad Aibling
Ansbach Bayreuth

2019 58 83 86 60 287
2020 65 99 98 55 317
2021 47 109 97 58 311
2022 61 104 81 60 306
2023 57 106 88 68 319

Staatsinstitut für die Ausbildung  
von Förderlehrern

Abt. I Abt. II gesamt
Bayreuth Freising

2019 63 55 118
2020 50 64 114
2021 46 56 102
2022 59 56 115
2023 50 52 102

Teilnehmerinnen und Teilnehmer der Abschlussprüfungen
Staatsinstitut für die Ausbildung von Fachlehrern

Abt. I Abt. II Abt. III Abt. V gesamt
Augsburg München	mit	

Bad Aibling
Ansbach Bayreuth

2019 34 69 68 51 222
2020 34 81 74 51 240
2021 37 68 69 36 210
2022 33 83 74 48 238
2023 34 80 81 43 238

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode 	 Seite	2	/	5 Drucksache	19 / 2638



Die	Auswertung	wird	hinsichtlich	bestandener	und	nicht	bestandener	Prüfungen	nicht	
differenziert,	da	aufgrund	der	geringen	Fallzahlen	Rückschlüsse	auf	einzelne	Personen	
möglich	wären.	Es	ist	zu	beachten,	dass	aufgrund	der	unterschiedlichen	Ausbildungs-
dauer	der	1.	Phase	der	Fachlehrerausbildung	(zweijährige	Ausbildung	und	vierjährige	
Ausbildung)	kein	unmittelbarer	Konnex	zwischen	der	Kohorte	der	Eintritte	in	das	erste	
Ausbildungsjahr	und	der	Kohorte	der	Abschlussjahrgänge	besteht.

2.  Wie gestaltet sich jeweils die Zusammensetzung der Herkunfts-
orte der Auszubildenden an den Staatsinstituten für Fach- oder 
Förderlehrkräfte	seit	Eröffnung	des	jeweiligen	Standorts	(bitte	auf-
geschlüsselt nach Standorten, Ausbildungsjahrgängen und Wohnort 
der Auszubildenden bei Bewerbung um die Ausbildung geordnet nach 
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)?

An	den	beiden	Abteilungen	des	Staatsinstituts	für	die	Ausbildung	von	Förderlehrkräften	
in	Bayreuth	(Abt.	I)	und	Freising	(Abt.	II)	wird	der	Wohnort	der	Bewerberinnen	und	Be-
werber	nicht	statistisch	erfasst	und	ausgewertet.	Dies	gilt	ebenso	für	die	vier	Abteilungen	
des	Staatsinstituts	für	die	Ausbildung	von	Fachlehrern	in	Augsburg	(Abt.	I),	München	
mit	der	Außenstelle	Bad	Aibling	(Abt.	II),	Ansbach	(Abt.	III)	und	Bayreuth	(Abt.	V).	Eine	
Erhebung	wäre	mit	erheblichem	Verwaltungsaufwand	sowie	hohem	zeitlichen	Vor-
lauf	verbunden.	Im	Interesse	einer	zeitnahen	Beantwortung	wurde	hierauf	verzichtet.

3.  Welche Mittel sind für die Einrichtung des Standorts Bad Aibling 
des o. g. Staatsinstituts aufgewendet worden (bitte aufgeschlüsselt 
nach Kosten für Räumlichkeiten, Einrichtung, Lehrmaterial, bauliche 
Maßnahmen und Sonstiges angeben)?

2021 2022 2023 2024*
Räumlichkeiten	gesamt 72.903,88	Euro 124.978,08	Euro 124.978,08	Euro 124.978,08	Euro
Räumlichkeiten	pro	Monat 10.414,84	Euro 10.414,84	Euro 10.414,84	Euro 10.414,84	Euro
Einrichtung	(jährl.) - 58.150,15	Euro 1.566,16	Euro -
Lehrmaterial	(jährl.) 96.100,85	Euro 54.873,69	Euro 5.342,18	Euro 6.025,30	Euro
Bauliche	Maßnahmen	 
gesamt

60.187,47	Euro 103.178,52	Euro 103.178,52	Euro 103.178,52	Euro

Bauliche	Maßnahmen 
pro	Monat 8.598,21	Euro 8.598,21	Euro 8.598,21	Euro 8.598,21	Euro

Sonstige 6.139,84	Euro 3.006,65	Euro 892,50	Euro

Für	das	Jahr	2024	ist	zu	beachten,	dass	der	Mietvertrag	derzeit	für	die	Räume	in	Bad	
Aibling	aufgrund	der	aufwachsenden	Ausbildungskapazitäten	am	Standort	angepasst	
werden	muss.	Insofern	sind	diese	Angaben	als	vorläufig	zu	betrachten.

4.  Welche laufenden Kosten werden für den Betrieb des Standorts Bad 
Aibling des o. g. Staatsinstituts aufgewendet (bitte aufgeschlüsselt 
nach Personalkosten, Instandhaltungskosten und sonstigen laufen-
den Kosten angeben)?

Die laufenden Kosten für den Standort Bad Aibling beinhalten die oben bereits auf-
gelisteten	Kosten	für	die	Miete	und	die	Investitionspauschale	(für	bauliche	Maßnahmen).
Instandhaltungskosten -
Sonstige laufende Kosten
Miete 10.414,84	Euro
Investitionspauschale 8.598,21	Euro
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Weitere	laufende	Kosten	sind	im	Gesamthaushalt	von	Abt.	II	enthalten	und	können	
nicht	gesondert	für	die	Außenstelle	Bad	Aibling	aufgeschlüsselt	werden.

Die	Angaben	zum	Personal	beziehen	sich	auf	die	gesamte	Abt.	II,	da	der	Standort	Bad	
Aibling	als	Außenstelle	von	Abt.	II,	München,	geführt	wird	und	das	Personal	mitunter	
an	beiden	Standorten	eingesetzt	wird.	Zudem	wird	ein	Teil	des	Unterrichts	durch	ab-
geordnetes	Personal	abgedeckt.	Diese	Abordnungen	werden	jährlich	auf	der	Basis	der	
Studierendenzahlen	angepasst	und	können	im	Umfang	mit	zwei	Unterrichtsstunden	
bis	hin	zu	einem	vollen	Unterrichtsdeputat	zum	Einsatz	kommen.

Personal an Abt. II:
2021/2022 2022/2023 2023/2024

Stammpersonal
A	15,	A	14+AZ,	A	14,	A	13* 5 5 6
A	12,	E	12* 11 11 10
Abordnungen
A	15,	A	14+AZ,	A	14,	A	13,	
A	12,	A	11+AZ* 7 4 8
A	11,	A	10* 7 9 17
Verwaltungspersonal
E	5,	E	6* 3 4 3
*		Aufgrund	datenschutzrechtlicher	Belange	wurde	das	Personal	verschiedener	Besoldungsstufen	zu-

sammengefasst.

Die	erteilten	Unterrichtsstunden	verteilen	sich	folgendermaßen	zwischen	Stamm-
personal	und	abgeordneten	Lehrkräften:

2021/2022 2022/2023 2023/2024
Abt. II Abt. II Abt. II

Gesamtzahl 
Unterrichtsstunden

466 557 598

Stammpersonal 368 360 359
Anteil Std. 79 % 64,6	% 60 %
abgeordnetes 
Personal

98 197 239

Anteil Std. 21 % 35,4	% 40 %
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate	werden	weder	inhaltlich	noch	formal	überprüft.	Die	korrekte	Zitierweise	liegt	in	
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur	Vereinfachung	der	Lesbarkeit	können	Internetadressen	verkürzt	dargestellt	sein.	Die	
vollständige	Internetadresse	ist	als	Hyperlink	hinterlegt	und	in	der	digitalen	Version	des	
Dokuments	direkt	aufrufbar.	Zusätzlich	ist	diese	als	Fussnote	vollständig	dargestellt.	

Drucksachen,	Plenarprotokolle	sowie	die	Tagesordnungen	der	Vollversammlung	und	
der		Ausschüsse	sind	im	Internet	unter	www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente	
abrufbar.

Die	aktuelle	Sitzungsübersicht	steht	unter	www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen	
zur Verfügung.
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